



МЕЖДУНАРОДНЫЕ
ДОГОВОРЫ ПО ПРАВАМ
ЧЕЛОВЕКА

Distr.
GENERAL

HRI/CORE/1/Add.96
15 September 1998

RUSSIAN
Original: SPANISH

БАЗОВЫЙ ДОКУМЕНТ, ЯВЛЯЮЩИЙСЯ СОСТАВНОЙ ЧАСТЬЮ ДОКЛАДОВ
ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ

ГОНДУРАС

[2 апреля 1998 года]

I. ТЕРРИТОРИЯ И НАСЕЛЕНИЕ

A. Общие сведения

1. Гондурас имеет территорию 112 492 км². Он расположен в центре Центральноамериканского перешейка и граничит с Республикой Гватемалой, Сальвадором и Никарагуа и на севере омывается Атлантическим океаном (Карибским или Антильским морем), а на юге – Тихим океаном.

2. По своей территории Гондурас занимает второе место в Центральной Америке. 63% его территории занимает нагорье, а 37% – относительно широкие долины и низменности. Климат жаркий и влажный, особенно на побережье, где средняя температура достигает 31°C, а на высоте 300–600 м над уровнем моря климат умеренный и средняя температура составляет 29,5°C.

3. Гондурас имеет выгодное географическое расположение, имея выход к Атлантическому и Тихому океанам, что благоприятствует поддержанию торговых связей с другими странами мира. Страна имеет морские порты – Пуэрто-Кортес, Тела, Ла-Сейба, Трухильо и Кастилья на севере и Сан-Лоренсо, Амапала и Энекан на юге. Имеются международные аэропорты – "Тонконтин" в Тегусигальпе, "Рамон Вильеда Моралес" в Сан-Педро-Сула, "Голосон" в Ла-Сейбе, аэропорт на острове Роатан в архипелаге Ислас-де-ла-Баяя и "Пальмерола" в Комаягуа. Воздушное сообщение на международных и местных линиях обслуживают и другие менее крупные аэропорты. Страна обладает развитой сетью автомобильных дорог, включающей в себя северное шоссе, шоссе Атлантического побережья, западное шоссе, северо-восточное шоссе, восточное шоссе и южное шоссе, или Панамериканское шоссе, которое соединяет Гондурас с Сальвадором и Никарагуа.

Почвы и климат

4. 66% территории страны покрыты лесами, 25% пригодны для ведения сельского хозяйства, а 9% занимают заболоченные низменности и мангровые леса. Климат субтропический, варьирующийся от влажного до сухого, благодаря чему страна обладает богатым земным и водным растительным и животным миром, вызывающим интерес исследователей и ученых, которые занимаются производством лекарств, новых пищевых продуктов и сырья для энергетики и промышленности.

Основные экосистемы

5. Благодаря соседству с морем, горному рельефу и разнообразию почв в стране существуют самые разнообразные экосистемы. На северо-восточном и Атлантическом побережье, где выпадают обильные осадки, приносимые с Карибского моря, жарко и влажно (1 750–2 000 мм осадков в год); здесь на склонах гор, занимающих 75% территории Атлантического побережья, климат влажный и очень влажный. Большая часть Атлантического побережья покрыта вечнозелеными влажными тропическими лесами и

лишь в некоторых местах из-за пожаров и почвенных условий или деятельности человека вместо них произрастают сосновые леса. По берегам лагун и заливов, защищенных от прибоя, произрастают мангровые леса, которые в местах, заливаемых во время прилива, тянутся по берегам наиболее крупных рек, впадающих в море. Барьерные коралловые рифы, окружающие острова Ислас-де-ла-Баяя и другие изолированные острова в Карибском море, входят в число лучше всего сформировавшихся в Западном полушарии.

6. По классификации Монро 1968 года, в Гондурасе насчитывается ряд различных природных экосистем:

влажнотропические леса или низины ;
полувечнозеленые или полулистопадные леса (муссонные леса) ;
горные вечнозеленые тропические леса ;
смешанные дубово-сосновые леса ;
сосновые леса и саванны низменностей ;
прибрежные и рифовые экосистемы .

Животный и растительный мир

7. В настоящее время в Гондурасе насчитывается в общей сложности примерно 50 национальных парков, биосферных заповедников и других созданных государством заповедников и заказников. В них обитают животные разных видов (птицы, пресмыкающиеся и земноводные, млекопитающие).

В. Население

1. Демографические показатели

8. По оценкам на 1996 год, численность населения составила 5,6 млн. человек. Ежегодный прирост населения 2,8%. По прогнозам на 2000 год, численность населения составит 6 млн. человек при плотности населения 50,2 человека на км².

9. Половая структура населения страны характеризуется примерно одинаковой долей женщин и мужчин – соответственно 50,4% и 49,6%. Обращает на себя внимание более высокая доля мужчин в сельских районах (51%) и более высокая доля женщин в городских районах (52%), что свидетельствует о более значительной миграции женщин из сельских районов в города страны. Так, в составе возрастной группы 25–44 лет на женщин

приходится 25% всего городского населения, а на мужчин – лишь 17%. В сельских районах мужчины в возрасте 15–44 лет составляют 19% населения, а женщины – 18%. Из сельских районов женщины мигрируют в основном с 15-летнего возраста, и такая их миграция, очевидно, объясняется поисками работы.

10. Население Гондураса характеризуется высокой долей групп молодого возраста: дети и подростки в возрасте до 15 лет составляют 46,8% всего населения страны. В соответствии с данными переписи населения 1988 года, к экономически активному населению относится 49% населения в возрасте 10 лет и старше. В составе экономически активного населения существенно возросла доля женщин, увеличившаяся с 13% до 21% в результате изменения роли женщин в обществе. Это, однако, объясняется и ухудшением экономического положения страны, вызвавшим существенное снижение реальных заработков глав семьи.

11. 46% населения живет в городах, из которых самые крупные – Тегусигальпа, столица страны, и Сан-Педро-Сула, ее главный промышленный центр, в которых живет 20,4% всего населения.

2. Политико-административное деление

12. В административном отношении страна делится на 18 департаментов, а те в свою очередь – на 296 муниципий и 3 735 1/ поселков, которые включают в себя 27 502 деревни – самые мелкие единицы территориального деления. В представленной ниже таблице содержатся данные о распределении населения страны по департаментам в 1996 и 2000 годах.

Численность населения Гондураса с разбивкой по департаментам

	1996 год	2000 год
1. Атлантида	304 910	338 072
2. Колон	196 025	221 808
3. Комаягуа	315 676	356 488
4. Копан	276 575	304 570
5. Кортес	825 853	905 705
6. Чалутека	368 409	403 791
7. Эль-Параисо	321 610	354 789
8. Франсиско-Морасан	1 018 178	1 109 160

1/ На июнь 1996 года.

9.	Грасиас-а-Дьос	46 963	52 897
10.	Интибука	158 288	175 316
11.	Ислас-де-ла-Баяя	28 448	31 311
12.	Ла-Пас	136 750	152 020
13.	Лемпира	223 532	246 893
14.	Окотепеке	93 849	103 836
15.	Оланчо	372 611	421 341
16.	Санта-Барбара	347 093	381 808
17.	Валье	150 107	163 783
18.	Йоро	423 398	471 338
	Итого	5 608 275	6 195 926

Источник: Группа по народонаселению, положению женщин и занятости Секретариата по планированию, координации и бюджету.

3. Этнический состав

13. К числу групп населения, которым уделяется особое внимание, относятся этнические группы, среди которых выделяется восемь культурных групп (гарифуна, толупан или хикаке, мискито, ленка, чорти, тавахка, печ и негры – жители островов), общая численность которых составляет 463 700 человек, или около 8-10% населения страны. Свыше половины из них – гарифуна, которые живут на северном побережье. Мискито, которые живут на северо-востоке страны, прежде всего в департаменте Грасиас-а-Дьос, насчитывают около 35 000 человек. Ленка, около 80 000 человек, живут в департаментах Лемпира, Интибука, Ла-Пас, Комаягуа, а также Кортес, Валье и Франсиско-Морасан. Печ, 4 000 человек, живут в департаменте Оланчо, тавахка – в департаменте Грасиас-а-Дьос, а чорти, которых насчитывается около 2 000 человек, – в департаментах Копан и Окотепеке.

14. Как правило, эти группы обитают в удаленных районах, где почти не имеется учреждений социальной сферы и нет дорог, и ведут натуральное хозяйство. Именно поэтому в политике правительства первоочередное внимание уделяется деятельности в интересах этих групп населения. Следует отметить, что эти группы населения сохраняют свой язык, поэтому правительство ставит, в частности, задачу развития двуязычного образования.

4. Вериисповедание и языки

15. Следует отметить, что господствующая религия в Гондурасе – католицизм, однако в стране существует свобода вероисповедания, и в стране исповедуются разные религии.

16. Жители страны говорят на нескольких языках, например на островах Ислас-де-ла-Баия говорят на английском, а в некоторых местах на северном побережье распространены языки гарифуна и мискито. Официальный язык в стране – испанский.

С. Экономика, общество и культура

17. Экономика Гондураса по-прежнему сталкивается с острыми структурными проблемами, связанными с накоплением и производством – определяющими факторами достижения устойчивого экономического роста.

18. Благодаря мерам структурной перестройки дефицит бюджета снизился до 5,7% ВВП в 1994 году и в конце 1995 года реальный прирост производства составил 3,0%, что позволило во многом преодолеть главные препятствия, с которыми сталкивалась экономика в ходе 1994 года. Такой подъем, начавшийся в большинстве отраслей производства, стал результатом осуществления в конце 1994 года – начале 1995 года комплекса мер, включая, в частности, налоговую реформу, меры стимулирования экспорта, умеренную кредитно-денежную политику и небольшое уменьшение нормы обязательных резервов. Тем не менее курсы лимпиры уменьшился по отношению к доллару на 10%.

19. В 1995 году отмечалось сильное инфляционное давление, вызванное валютными спекуляциями и ростом цен на импортные товары производственного назначения и потребительского спроса, что было вызвано колебаниями курса лимпиры по отношению к доллару. Так, по показателю индекса потребительских цен (ИПЦ) в 1995 году инфляция составила 29,5%, на 7,8% больше, чем в 1994 году.

20. Внешний долг вырос с 3,7 млрд. долл. США в 1994 году до 3,9 млрд. долл. США в 1995 году, а выплаты процентов составили 209,9 млн. долл. США, примерно столько же, что в 1994 году (200,1 млн. долл. США), что составляет 68% дефицита платежного баланса по текущим операциям и 14,9% экспорта товаров и услуг. Эти цифры показывают, что выплата процентов по внешнему долгу серьезно сдерживает экономический рост страны.

21. В сфере производства на сельское хозяйство приходится 27% всех произведенных в стране товаров и услуг, при этом экспорт кофе и бананов является главной статьей валютных поступлений, хотя в последние годы существенно увеличился вывоз арбузов, дынь, пальмового масла и сахара, а еще большими темпами растет экспорт рыбы и креветок. В промышленности отмечается рост производства в обрабатывающих отраслях, например в деревообрабатывающей и текстильной промышленности.

22. Важно отметить, что в период 1990–1993 годов правительством при участии частного сектора была начата широкая программа экономической адаптации, нацеленная на восстановление равновесия платежного баланса, ограничение инфляции, восстановление доверия со стороны финансовых институтов, а также на создание прочной производственной базы для устойчивого роста. На 1994–1995 годы экономическая политика по-прежнему направлена на устранение макроэкономических диспропорций: если в 1994 году дефицит бюджета составлял 5,7% ВВП, то в 1995 году этот показатель снизился до 1,7%; при этом среднегодовые темпы инфляции возросли с 21,7% в 1994 году до 29,5% в 1995 году.

23. В этой связи следует отметить сохраняющиеся социальные проблемы – высокую безработицу и неполную занятость, острую нехватку средств на социальные нужды и неравномерность распределения доходов, – от которых страдает большинство населения Гондураса.

24. Низкий доход на душу населения и значительная неравномерность распределения доходов – причина того, что значительная часть населения страны живет за чертой бедности. Гондурас занимает третье место в числе самых бедных стран Латинской Америки.

25. В общем плане можно отметить серьезные, хотя и недостаточные успехи в уменьшении неграмотности, сократившейся в период 1974–1988 годов с 42% до 32%, составившей, по оценкам, 29,4% в 1993 году. Средняя продолжительность полученного школьного образования по всему населению в 1994 году составила 4,2 года; по оценкам, примерно 60% экономически активного населения имеет образование меньше трех классов. Однако усилия, предпринимаемые для расширения охвата и повышения качества образования и его эффективности, отчасти сводятся на нет высокими показателями отсева, оставления на второй год и прогулами занятий в учебных заведениях разных уровней. Другая проблема в сфере образования – неравномерное распределение ассигнований на образование, значительная часть которых выделяется для высшего образования.

26. В последние четыре года постоянно улучшаются показатели, характеризующие состояние здоровья населения. Тем не менее сохраняются проблемы доступа к медицинскому обслуживанию и его охвата и качества при высокой заболеваемости диарейными заболеваниями и респираторными инфекциями.

27. Материнская смертность составляет 221 на 100 000 живорождений. Младенческая смертность является одной из самых высоких в Латинской Америке (42 на 1 000 живорождений), а ее основные причины – острые респираторные инфекционные заболевания и диарея (70%). Внутриутробная смертность, связанная с материнской смертностью, составляет 33%; каждые четыре часа умирает ребенок в возрасте до года,

причем более чем в половине таких случаев смертность (неонатальная и постнатальная) вызвана передаваемыми заболеваниями, недоеданием, условиями, связанными с состоянием среды (заболеваниями, передающимися через воду, и трансмиссионными болезнями), которых можно было бы избежать.

28. Недоедание влечет за собой для страны социально-экономические издержки долгосрочного плана, прежде всего ввиду того ущерба, который наносится здоровью, физическому и умственному развитию детей младшего возраста и их способности усваивать знания. В 80-е годы доля детей с низкой массой тела при рождении составляла в медицинских учреждениях министерства здравоохранения и института социального обеспечения 7–8,7%, а в 1993 году выросла до 11,0%. Доля недоедающих детей в возрасте до пяти лет выросла с 48,6% в 1987 году до 52,5% в 1991 году. По данным министерства здравоохранения, в 1990 году 2,1% случаев младенческой смертности были связаны с недоеданием против 0,9% в 1980 году. Это вызвано нищетой, в которой живет значительная часть гондурасского населения.

29. Обеспеченность семей продуктами питания, другими потребительскими товарами и услугами во многом зависит от цен и уровня доходов. За последние пять лет индекс потребительских цен (ИПЦ) вырос на 96,6% при опережающем росте цен на продукты питания. Ввиду этого стоимость минимального набора продуктов питания, составлявшая в 1990 году 16,43 лемпиры, выросла в 1995 году до 42,95 лемпиры.

30. В 1995 году дефицит жилья в стране составлял порядка 700 000 квартир. Из в общей сложности 1,1 млн. жилищ 58% составляют сельские дома, а остальные 42% – городские квартиры. Приемлемой для жилья может считаться лишь треть из них, при этом 64% жилищ перенаселены, 33% не имеют водопровода и 41% – канализации.

31. В Гондурасе экономически активное население (ЭАН) составляет около 35% всей численности населения. В 1994 году численность занятых составляла примерно 1 775 000 человек; из них 55% были заняты на селе. На сельское и лесное хозяйство, охоту и рыболовство приходится 38% занятого населения, на промышленность (включая добычу полезных ископаемых) – 18%, а остальные 44% занятых работают в сфере услуг, торговле, на транспорте и в строительстве. Важно отметить, что каждый год ЭАН пополняется 70 000 человек, но новые рабочие места создаются в меньшем количестве.

32. По данным переписи населения 1988 года, 14,3% жителей страны имеют возраст от 15 до 19 лет, а 13,7% – от 20 до 24 лет, при этом в сельских районах эти показатели еще выше. В первой из этих двух групп показатель безработицы более высок, что вызвано медленным экономическим ростом в стране, ограничивающим предложение рабочих мест. Данные за 1995 год показывают, что 36% ЭАН в сельских районах имеет те или иные проблемы в вопросе занятости, в городах тот же показатель составляет 24%. При этом неполная занятость составляет 34% в сельских районах и 17% в городах, а доля безработных – соответственно 2% и 7%. Из-за высокой неполной занятости велико число работников, занятых в городском и сельском неформальном секторе.

33. В октябре 1995 года показатель открытой безработицы в стране оставался ниже 4,2%. Серьезной проблемой в сфере занятости остается проблема невидимой и видимой неполной занятости, из-за которой значительная часть ЭАН получает доходы намного ниже минимального размера оплаты труда при большой продолжительности рабочего дня. Такое положение по-прежнему вызывает наибольшую озабоченность в сельских районах.

34. Работа главы семьи в качестве работника по найму или самозанятого прямо оказывается на статистике нищеты. Самозанятые имеют больше шансов оказаться в числе неимущих, что связано с требованиями к уровню образования, предъявляемыми при трудоустройстве, что подтверждает наличие связи между уровнем образования и нищетой. По данным обследования населения по проблемам занятости, 76% малообеспеченных семей – семьи самозанятых.

II. ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УСТРОЙСТВА

A. Исторический очерк

35. На западе страны находятся очаги одной из самых древних культур американского континента, майя, которая в период правления при одной лишь династии достигла максимальной численности населения и расцвета архитектуры и искусства. На протяжении столетий границы земель майя менялись, но одно время они простирались до города Киригуа на востоке Гватемалы. В IV и V-IX вв. н.э. на плодородных равнинах долины Сулы появилось множество городов-государств, враждовавших между собой. Они имели тесные связи с майя нынешнего Белиза и с майя, обитавшими на южных равнинах.

36. К началу конкисты самым крупным городом-государством на северо-западе страны был Нако, поддерживавший торговые связи с возвышенными районами Гватемалы и Мексики. В этом городе насчитывалось около 2 000 домов.

37. К началу XVI века здесь не установилось гегемонии какой-либо группы, сходной с "королевствами" киче или какчикелей. То, что из этих племен не выдвинулось какого-либо одного, навязавшего другим свое господство, позволяет считать, что они часто враждовали между собой и что их слабость делала их жертвами вторжения извне – в данной случае племен ацтеков. Эти земли стали свидетелем жестоких междоусобиц и кровопролитных столкновений с испанскими конкистадорами, подчинившими и присвоившими их богатства, например отрядами Кристобала де Олида, Хиля Гонсалеса Давилы и Франиско Фернандеса Кордобы.

38. В условиях восстаний индейцев, вызванных жестокостями некоторых предводителей конкистадоров, именно поселенцы назначали и смещали губернаторов, установили в провинциях Гондурас и Никарагуа старые общинные порядки и назначали власти, подчинявшиеся их воле и интересам. Одним из механизмов, служивших целям организации общества, стали кабильдо, или городские советы.

39. В 1539 году после конфликта, в котором третейским судьей выступил епископ Педраса, Педро де Монтехо (благодаря которому в Гондурасе появилась культура пшеницы и винограда) уступил Педро де Альварадо место губернатора Гондураса, удалившись в Чьяпас. Почти через 300 лет Хосе Грегорио Тиноко де Контрерас, последний испанский губернатор, попытался организовать жителей провинции для защиты от нападений пиратов. С провозглашением независимости 15 сентября 1821 года Тиноко сначала оставался у власти, но потом вынужден был сложить ее с себя, после того как ему не удалось подчинить город Тегусигальпа, который решил присоединиться к Гватемале, а не непосредственно к мексиканской империи, как тому хотелось. Соперничество между Комаягой, тогдашней столицей провинции, где размещались основные власти, и Тегусигальпой, в то время крупнейшей алькальдией, процветавшей благодаря рудникам и торговле, продолжалось все первые десятилетия XIX века. В 1880 году Тегусигальпа была провозглашена столицей Гондураса.

В. Становление государства

40. После выхода из состава Мексики Гондурас вместе с четырьмя другими провинциями вошел в состав Федерации Центральной Америки. В соответствии с Конституцией 1825 года его территория подразделялась на семь департаментов: один на севере (Йоро), один на юге (Чолутека), два в центре страны (Комаягуа и Тегусигальпа), два на западе (Грасиас и Санта-Барабара) и один на востоке (Оланчо). В настоящее время, как указывалось выше, страна делится на 18 департаментов и 296 муниципий.

41. В отличие от Гватемалы, Сальвадора и Коста-Рики, где сложился класс буржуазии, занимавшийся производством кофе на вывоз, на протяжении XIX века единственной опорой хозяйства Гондураса оставалось скотоводство, пришедшее в упадок во время гражданских войн, что привело к крайней нестабильности положения в стране, где не раз менялись конституции, государственное устройство и правительства. Кроме федеральных конституций (1834, 1898 и 1921 годов), в стране действовало 12 других конституций - 1825, 1839, 1848, 1865, 1873, 1880, 1894, 1906, 1936, 1957, 1965 и 1982 годов. С первого главы государства Хосе Дионисио де Эрреры до нынешнего президента Республики д-ра Карлоса Роберто Рейны Идиакеса в стране сменилось 130 глав государства.

42. С 1827 года по прошлое десятилетие на территории страны произошло около 400 вооруженных выступлений, некоторые из которых были спровоцированы или поддержаны правительствами соседних стран или банановыми компаниями, обосновавшимися в стране. В 1876 году с завершением эпохи анархии и деспотизма президент Марко Аурелио Сото провел либеральную реформу, продолжив создание основ государства, начатое еще в 1829 году Франсиско Морасаном (поборником идеи центроамериканского союза).

43. В период правления Поликарпо Бонильи была принята Конституция 1894 года, которая была для своего времени самой либеральной в Центральной Америке. При Хуане Мануэле Гальвесе, президенте Республики в 1949-1954 годах, началось обновление

государства и части общества. При президенте д-ре Хосе Рамоне Вильеде Моралесе был принят первый закон об аграрной реформе, трудовой кодекс и закон о социальном обеспечении. В период правления военной хунты во главе с генералом Освальдо Лопесом Арельяно были приняты другие законы в интересах рабочих и крестьян.

44. Хотя ныне действующая Конституция Республики (1982 года) в своей статье 5 устанавливает, что правительство является представителем всего народа, тем не менее на практике правительство формируется партией, находящейся у власти.

45. Кроме того, предусмотрено сокращение числа депутатов и изменение системы выборов судей, призванное оградить их от влияния политических факторов, что также должно быть принципом формирования Национальной избирательной комиссии.

1. Структура государственных органов

46. Гондурас является "правовым, суверенным государством, основанным как свободная, демократическая и независимая Республика, призванная гарантировать ее жителям справедливость, свободу, пользование культурой и экономическое и социальное благосостояние".

47. Статьи 1, 2, 3 и 4 Конституции Республики устанавливают, что Гондурас является правовым, суверенным государством, основанным по воле народа и имеющим своими главными чертами республиканский, демократический, представительный и централизованный характер. Государственная власть в стране осуществляется ее тремя ветвями: законодательной, исполнительной и судебной, которые дополняют друг друга и не зависят друг от друга, не будучи связаны отношениями подчинения.

a) Исполнительная власть

48. Исполнительная власть осуществляется президентом Республики. С принятием Конституции 1957 года была упразднена должность вице-президента, вместо которого избираются три заместителя президента.

49. В 1996 году на основании законодательного декрета № 218 в рамках реформы системы государственных органов с 1 января 1997 года была проведена реорганизация структуры правительства. Теперь оно состоит из 14 министерств: внутренних дел и юстиции; администрация президента; иностранных дел; промышленности, торговли и туризма; финансов; обороны; труда и социального обеспечения; здравоохранения; общественных работ; транспорта и жилья; культуры, искусства и спорта; сельского хозяйства и животноводства; природных ресурсов и по охране окружающей среды.

б) Законодательная власть

50. Национальный конгресс состоит из 128 депутатов и такого же числа заместителей депутатов. Все депутаты и заместители депутатов и члены муниципалитетов избираются на четыре года в последнее воскресенье ноября последнего года срока депутатских полномочий; конгресс нового созыва собирается на первое заседание в январе следующего года.

с) Судебная власть

51. В своей главе XII Конституция Республики устанавливает:

"Статья 303. Власть отправлять правосудие исходит от народа и осуществляется безвозмездно от имени государства независимыми судьями. Судебная власть состоит из Верховного суда, апелляционных судов и судов первой инстанции, которые учреждаются законами.

Верховный суд находится в столице Республики и состоит из девяти членов и семи их заместителей, избираемых Национальным конгрессом, и действует в составе коллегий согласно правилам внутреннего распорядка Суда.

Статья 304. Председатель Верховного суда избирается Национальным конгрессом на четырехлетний срок.

Статья 305. Члены Верховного суда избираются на четырехлетний срок и могут быть переизбраны.

Открывшиеся вакансии заполняются на оставшийся срок полномочий".

с. Политические партии, избирательная система и вооруженные силы

52. Первой оформившейся в таковую политической партией является Либеральная партия. Результаты выборов не зависят от экономического положения Гондураса, поскольку большинство избирателей – землевладельцев и крестьян, предпринимателей и наемных работников, образованных и необразованных – голосуют за одну из традиционно поддерживаемых ими партий – Либеральную или Национальную. Поддержка одной или другой из них – семейная традиция. В последнее время сложилась аморфная группа избирателей, голосующих то за Национальную партию, то за Либеральную партию. Следует также отметить заметную пассивность граждан на выборах, в которых не участвуют многие из них.

53. Последние в этом столетии выборы пройдут 30 ноября 1997 года. На них предусмотрено голосование по месту жительства, а также раздельное голосование за президента и его заместителей, депутатов Национального конгресса и глав муниципалитетов по трем отдельным избирательным бюллетеням по каждой из этих категорий.

54. Женские организации и этнические группы добиваются расширения своего участия в управлении делами государства и также выступают за уменьшение ограничений, предусмотренных в избирательном законе. Пока что не предусмотрено участия в выборах гондурасцев, проживающих за границей, а также военнослужащих, состоящих на действительной службе.

55. Вооруженные силы Гондураса являются постоянным институтом государства и строятся на началах строгого профессионализма, неучастия в политике, подчинения и исполнения приказов без их обсуждения. Они созданы для защиты территориальной целостности и суверенитета Республики, Конституции, принципов свободы выборов и сменяемости президента Республики. Вооруженные силы состоят из четырех видов вооруженных сил: сухопутных войск, военно-воздушных сил, военно-морского флота и сил общественной безопасности. Силы общественной безопасности, выполнившие функции военной полиции, 21 октября 1998 года будут преобразованы в гражданскую полицию.

56. Профессионализация армии была начата в 50-х годах под руководством советников из Соединенных Штатов. С 1956 года Вооруженные силы, свергнувшие диктатуру Хулио Лосано Диаса, играют заметную политическую роль, и Конституция 1957 года признает за ними значительную степень самостоятельности.

57. В деятельности Вооруженных сил попеременно утверждались то авторитарность руководства, которой придерживались генералы Освальдо Лопес Арельяно (1963 и 1972 годы) и Густаво Альварес Мартинес (1982–1984 годы), то коллегиальные методы, принятые Высшим советом вооруженных сил – коллегиальным органом в составе генералов и командиров подразделений Вооруженных сил страны. В 1963 и 1972 годах Вооруженные силы нарушили конституционный порядок, объявив себя гарантом интересов общества. При нынешнем правительстве из-под их контроля были выведены ранее находившиеся в их ведении учреждения: Гондурасская компания телесвязи, торговый флот и полиция.

58. Обязательная военная служба была заменена системой комплектования по найму.

III. ОБЩИЕ ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

A. Судебные, административные и иные органы

59. Ниже перечислены все институты гондурасского государства, обладающие юрисдикцией в области прав человека.

а) Управление Верховного комиссара по правам человека. Генеральная прокуратура Республики, подчиняющаяся законодательной власти, в систему которой входит Специальная прокуратура по правам человека;

б) в системе судебной власти – Верховный суд и Национальное управление юридической помощи;

с) в системе исполнительной власти – Управление по правам человека министерства иностранных дел.

В. Средства правовой защиты и система возмещения

60. Конституционные гарантии, предусмотренные в законодательстве страны, прямо зафиксированы в главах I и II части IV Конституции, регламентирующих гарантии хабескорпус, право ампаро, признание неконституционности законов и пересмотр судебных решений.

61. В своей главе III "О международных договорах" Конституция Республики устанавливает, что Гондурас применяет принципы и нормы международного права, направленные на укрепление солидарности между людьми, уважение самоопределения народов, невмешательство и укрепление мира и демократии во всем мире, считая полностью юридически действительными и обязательными к исполнению арбитражные и судебные решения международного характера (статья 15).

62. Международные договоры, вступившие в силу, являются составной частью правовой системы и физические или юридические лица могут ссылаться на них в любом судебном органе или органе власти Республики; если международным договором установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора, т.е. Гондурас признает главенство международного права по отношению к внутригосударственному праву.

IV. ИНФОРМАЦИЯ И ПРОПАГАНДА

63. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах опубликован в официальных ведомостях "La Gaceta". В соответствии с законодательством страны никто не может ссылаться на незнание закона после его публикации в этом издании. Для подготовки доклада Комитетом по экономическим, социальным и культурным правам была создана межведомственная комиссия, приступившая к проведению соответствующей работы. Позднее ее результаты были обобщены и представлены на рассмотрение другим ведомствам и неправительственным организациям, с тем чтобы те изложили свои замечания и пожелания, которые позволили обогатить настоящий доклад. В настоящее время предпринимаются меры по его распространению в масштабах страны.
